
>•«* «... ->£• ■ 1

•V

,i;': . * • .... a t

:^'t> / ,4, *"• faL. - * 1

IH. évfolyam 30 szám. Makó, 1912. Február 4. Vasárnap Ara I krajcár (2 fillér.)

Makói FüggeMen Újság
POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő : Dr. Kiss Pál. 
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: S3.

Az iskolakerüiök.
Makó, febr. 3.

A régebbi időkben úgy szólván 
ismeretlen, vagy csak nagyon rit­
kán észlelt jelenség volt az, hogy 
az iskolába beiratkozott gyermek 
ne járt volna ie! rendesen iskolába 
a tanulási órákra. És ha elvétve 
előfordult oly ritkán történt, 
hogy teljesen közömbösen beszél­
tek róla, mint kivételes dologról, 
mert a gyermekek között mindig 
akadtak olyanok, akik nem tudtak 
vagy nem akartak bele szokni, 
bele törődni az iskolai rend és fe­
gyelem szűk, szokatlan és épen 
ezért nehéz korlátái közé; mindig 
akadtak olyan kivételek, akikre 
nem tudott hatni sem a szülői te­
kintély, sem az iskolai szigor, vagy 
kedvezés: nem lehetett sem rá­
szoktatni, sem pedig rákényszerí­
teni őket az iskolába való rendes 
feljárásra.

Mig az ilyen dolog régebben 
csak elvétve fordult elő, addig az 
újabb időben Makón megdöbben­
tően szaporodik az iskolakerülő 
gyermekek száma. Nap-nap után 
jelentkeznek szülők, akik kényte­
lenek szégyenkezve, szomorúan 
bevallani, hogy iskolás gyenne- 
kökkel nem bírnak. Hiába bünte­
tik őket a legszigorúbban, nem fo­
gadnak szót. Sokszor egész nap, 
egész éjjel oda csavarognak, isko­
lába meg éppen nem akarnak fel­
járni.

Ez az elszomorító jelenség te­
hát egészen komoly jellegű, úgy 
hogy azt ma már nem lehet fi­
gyelmen kivid hagvni, hanem fog­
lalkozni kell vale. Foglalkozni kell 
vele azért, mert az ilyen iskolake­
rülő gyermekeket, akiket legtöbb­
ször a ferde nevelés hibái és a 
nemtörődömség neveltek ilyenek­
ké, nem szabad teljesen elzülleni 
hagyni. Szükséges velők foglal­
kozni azért, mert az ilyen gyerme- 
nek, ha iskolába járás nélkül nő­
nek fel, úgyszólván teljesen elvesz­
tek a társadalomra nézve. Elvesz­
nek pedig azért, mert a gyermek­
korban megszokott éleimódlól fel­
nőtt korukban sem tudnak lemon­
dani, hanem élnek dologlalan, he­
nye életet, mig aztán végre telje­
sen a züllés útjára térve, a tör­
vénynyel is összeütközésbe jönnek, 
amikor aztán a munkás társadalom 
kilöki magából őket, mint nem 
bele valót.

Gondoskodni kell az ilyen gyer­
mekekről, mert bármennyire is el­
rontotta már őket a helytelen ne-

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-lér 7. szám alatt.

velés vagy a közömbösség, a gyer­
mekkorban mégis csak könnyeb­
ben lehet őket hajlítani, nevelni, 
javítani, a munkás életre szoktatni 
és igy a társadalomnak hasznos 
tagjaivá tenné, mriit később, amikor 
már teljesen a züllés útjára térnek.

Ilyen gyermekek rendszeres ne­
velésére és javítására állították fel 
a gyermekjavitó intézeteket. Ilyen 
intézet csak nehány van hazánk­
ban. Hz a nehány intézet azonban 
nem felelhet meg céljának akkor, 
amidőn a züllött gyermekeknek 
csak csekély százalékát képes csak 
befogadni, mig a legtöbb áldoza­
tul esik a szülői gondatlanságnak, 
nemtörődömségnek, gyengeségnek, 
de legtöbbször annak, hogy a min­
dennapi kenyérért való küzdelem­
ben a szülőknek nincs idejök arra, 
hogy gyermekük nevelésével és is­
koláztatásával foglalkozzanak. Nem 
tőrödnek gyermekükkel azért, mert 
az apa és anya egész nap távol 
vannak hazulról és kora reggeltől 
késő estig a megélhetés nehéz 
gondjaival küzködnek.

Ha azonban a szülők nem tö­
rődnek az ilyen gyermekkel, gon­
dolni kell velők az államnak. Több 
gyermekjavitó intézetei kell létesí­
teni, mert a meglevők nem ele­
gendők. A felvétel nehéz, mert 
ezek az intézetek nem képesek be­
fogadni az ilyen züllölt vagy zül­
lésnek indult gyermekek nagy szá­
mát. Pedig ezeket meg kell men­
teni az államnak, hogy hasznos és 
munkás emberekké nevelje a tár­
sadalom részére. És ez kötelessége 
is, mert ezzel csak a saját erejét 
növeli; amelynek fejlesztésére bi­
zony nagy szüksége van.

m. s.

- Református istenitíszteletek. 
Holnap, vasárnap az istenitisztele­
teket a következő sorrendben tart­
ják meg: Az uj-templomban dél­
előtt 9 és délután 2 órakor üércy 
Imre segédlelkész, az ó-templom­
ban Kun Zoltán segédlelkész, a 
honvédban Bereczky László lel­
kész, a dáli iskolában Kocsis Já­
nos külterületi hitoktató lelkészek 
prédikálnak.

- Adófertály. Az első idei adó­
fertály kamatmentes 15 utolsó 
napja február hó elsejével vette 
kezdetét. Ajánljuk a figyelmébe 
mindenkinek, hogy ne sajnálja a 
fáradságot és rendezze az adóját. 
Mert hiába, csak meg kell fizetni 
s csak rosszabb lesz, ha kamatot, 
meg végrehajtási és intő dijat is 
kell utánna fizetni.

Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

Khuen tárgyalásai.
Ä békére nincs kilátás.

ismét megkezdődik az obstrukció.
— Express tudósítás. —

Budapest, febr. 3.
Khuen-Héderváry Károly gróf mi­

niszterelnök folytatja tanácskozá- 
zásair. Eddig Justh Gyulát, Kossuth 
Ferencet és Apponyi Albert grófot 
látogatta meg, ma pedig folytatja 
tárgyalásait az alvezérekkel, Batt­
hyány Tivadar gróffal, Holló La­
jossal és a pártonkivüli független­
ségiek agilis csoportjának elnöké­
vel, Károlyi József gróffal. Lehet­
séges, hogy a tárgyalások befeje­
zése után Khuen gróf miniszterel­
nök Bécsbe utazik, hogy tárgyalá­
sainak rezüméjéről jelentést tegyen 
a bécsi köröknek és a királynak. 
E jelentéstétel után fog eldőlni, 
hogy vájjon a bécsi körök hajlan­
dók-e némi engedményt adni vagy 
sem.

Éppen ez a körülmény bizonyít­
ja, hogy mennyire értéktelen és 
mennyire nélkülözi a komolyság 
jellegét az a tanácskozás, melyet 
Khuen gróf miniszterelnök az el­
lenzékkel folytai. A legnagyobb 
valószínűség szerint az egész akció 
csak taktikai fogás, hasonló ahhoz 
az olcsó játékhoz, melyet a mi­
niszterelnök a törvényhatóságok 
állásfoglalásával űzött. Mert a mi­
niszterelnök nagyon jól tudja, hogy 
üres kézzel jött haza a Lajthári- 
tulról s tudja azt is, hogy üres 
Ígérgetéseiért az ellenzék egyik 
árnyalata sem fog a harc folytatá­
sától elállani. Ha a miniszterelnök 
nem tud pozitív eredményt felmu­
tatni, a legközelebbi ülésén, vagyis 
amikor a véderőreform ismét a 
Ház napirendjére kerül, percnyi 
pontossággal feirepül az elnökhöz 
az első névszerinti szavazást kérő 
iv. És etlől a pillanattól fogva csak 
a házszabályviták, a jegyzőkönyvi 
viták és zártülések fogják megsza­
kítani a névszerinti szavazások vég­
telen sorát.

A kétkedőket mindenesetre gon­
dolkodóba ejti az a körülmény, 
hogy a miniszterelnök feltűnő hosz- 
szan tárgyalt a vezérekkel. Kos­
suthnak Justh Gyulánál egy-egy 
órát nem udvariaskodó, hanem 
beható és fontos tárgyalásokkal 
töltötték ki.

A miniszterelnöknek a pártvezé­
rekkel folytatott tárgyalásaiból sem-

Kiadó és iaptulajdonosok : 
l)r. Kiss Pál és tepsii* Kálmán. 
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mi eredményre nem vezettek. A 
miniszterelnök nem tunía garan­
tálni a katonai léren felállított kö­
vetelésekül a választói jog reform­
jának kérdésében pedig a saját 
programmjára hivatkozóit, amely­
ben a választói reform megalko­
tása eminens helyen volt. Sőt meg­
ígérte azt is, hogy a véderőreform 
letárgyalása után azonnal a Ház 
elé terjeszti a javaslatot.

Mig azonban a miniszterelnök­
nek a katonai kérdésekben felve­
tett módosításai csak sliláris jelle­
gűek _és csak a szövegezés ügyes­
ségétől vagy kőrinönfontságától 
függnek, addig a miniszterelnök 
egyáitaláe nem hajlandó választó- 
jogi reformjának részleteiről nyi­
latkozni. Tekintettel pedig arra, 
hogy a Kossuth-árt a katonai kö­
vetelések teljes teljesítése, a füg­
getlenségi párt pedig ezenkívül a 
választói jog priusza nélkül a bé­
kéről hallani sem akar a technikai 
obstrukció elkerülésére a kormány­
nak semmi reménye sem lehet.

Eszerint szerdán és csülökökön 
meg indul a nagy parlamenti harc, 
melynek vége ma még belátha­
tatlan.

A t. Házból.
A képviselőház ma csak rövid for­

mális ülést tartott, ámennek napi­
rendjén csak az elfogadott javaslatok 
harmadszori olvasása és a' főrendi­
ház üzenetének átvétele szerepelt. 
Az ülésterem majdnem egészen üres 
és üresek a folyosók is. A képvise­
lők felhasználták a háromnapos szü­
netet s hazautaztak kerületeikbe.

fiz ülés.
A mai ülést Návay Lajos fél 11 

I órakor nyitotta meg.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvét ész­

revétel nélkül hitelesítették.
Az elnök ezután bemutatta a fő­

rendiház átiratát, amely szerint az 
állami költségvetést módosítás nélkül 
elfogadták.

A törvényjavaslat legfelsőbb szen­
tesítés végett folküldotik őfelsé­
géhez.

Néhány jelentéktelen jelentés és 
előterjesztés után a Ház harmad­
szori olvasásban is elfogadta az 
Adriával kötött tengerhajózási szer­
ződést.

A napirendnek több tárgya nem 
lévén, az elnök az interpellációk 
meghallgatása előtt napirend javas­
latot tesz, amely szerint a Ház leg­
közelebbi ülését szerdán folyó hú 7- 
én fogja tartani.

Ennek az ülésnek egyetlen tárgya 
lesz a Ház további teendőinek meg­
állapítására vonatkozó elnöki elő­
terjesztés.

Ezután még hitelesítették a mai

Italmérök és kereske-§
---------------------------- -—--------- —----------- H

dök figyelmébe!! 1

Legjobb törköly-, seprő-, szilva- és 
barack pálinkák-, rum- és thea-rumok-, 
valamint liquörök. Továbbá a legmeg­
bízhatóbb UJ- és Ó-BÖRÖK. ooo
Elsőrendű legjobb eredeti kőbányai és gyári

töltésű világos és maláta sörök.

^ A legolcsóbb bevásárlási telep

I Iritz Sámuel özv. cégnél
” iß a k ó n.
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ülés jegyzőkönyvét, s áttértek tv. in- 
terpellációkrs.

Fürien* Pál a sajtó munkásainak 
helyzetével foglalkozik s azok jog­
viszonyainak rendezését sürgeti.

Székely Ferenc igazságügymi­
niszter azonnal válaszolt az interpel­
lációra s azt a prepozíciót tette, hogy 
az irodalommal és újságírással fog­
lalkozók először maguk közt jöjje­
nek tisztába azzal, hogy mit akarnak.

Polönyi horvát ügyeket tesz szóvá.
Xhuen tárgyalásai.

A félhivatalos Búd. Tud. jelenti: 
Egy tegnapi estilap nyomán több 
reggeli lap pontokba foglalva bi­
zonyos békeföitételeket közöl, me­
lyeket a miniszterelnök az ellen­
zék vezérférfiaival folytatott tár­
gyalásai során a kibontakozás 
alapja gyanánt előterjesztett volna.

Illetékes helyen — bár elismerik a 
sajtó összes orgánumainak a kibon­
takozás ügye iránt tanúsított lojális 
magatartását — szükségesnek tart­
juk hangsúlyozni, hogy a miniszte­
relnök semmiféle feltételeket az el­
lenzék vezérférfiai előtt nőm hangoz­
tatott, hanem a maga részéről is, épp 
úgy mint a tárgyalásokba bevont 
parlamenti vezérférfiak, fesztelen 
eszmecsere utján igyekezett es 
igyekszik ma is megtalálni a külön­
böző álláspontok között azokat a 
kiegyenlítő momentumokat, a melyek 
lehetővé tennék, hogy a parlament 
normális munkaképessége helyre­
álljon.

f és vége 2 órakor.

Aki valamit hall, megtud, vagy vese 
történik, ami a közönsóget_ érdekli, 
közölje azonnal a ..Makói Független 
Újság -ai. A „Makói Független Újság“ 
mindent tnegir, semmit se hallgat el.

Tájékoztató,
Naptára. Február 4. Vasárnap Római 

katii C Hetv. vas. Gur. katii. Január 22.
A Hetv. v. - Nap kél 7 óra 27 perc­
kor, nyugszik 5 óra 2 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Vál­
tozékony, szeles és hidegebb idő várható 
többnyire havazással. - Sürgönyprogr.ó- 
zis: Változékony, szeles. Délihűmérsck- 
let : 1.0 fok Celsius.

Február 11. A makói általános mun­
kás önképzőkör tánevigahna a Koro­
nában.

Február 15-én. A makói elsőrendű 
'cigányzenésznők táncestélye a Koro­
nában.

Február 18-án. A makói társadalmi 
egyesület táncestélye a Koronában.

Február 19-én. A makói csizmadia- 
ipartárs illat táncmulatsága i.rdeky 
József vendéglős nagytermében.

Március 2. A vendéglősök bálja a 
Koronában.

Március 3-án. Függetlenségi és 44-as 
III-ik olvasókör bálja ti Koronában.

Meglövő. A „Makói Társadalmi 
Egyesület a „Korona11-szálloda eme­
letén lévő saját nagytermében — 
nem mint eddig közöltük február 
11-én, hanem - 1912. évi február 
hó 18-án délután 2 órakor tartja 
évi rendes közgyűlését a következő 
tárgysorozattal : 1. Elnöki meg­
nyitó. 2. Titkári jelentés az elmúlt 
évről. 3. Számadások megvizsgálá­
sa s felmentvények megadása. 
4. Alapszabályok módosítása. 5. 
Jövő évi költségvetés megállapítá­
sa. 6. Általános tisztujitás. 7. 
Esetleges előterjesztések és indít­
ványok. E közgyűlésre ezúton hí­
vom meg az egyesület összes 
tagjait. Tisztelettel dr. Kiss Pál, 
elnök.

- A rendőrség szaporítása. Né­
hány nappal ezelőtt irtunk arról, 
hogy a belügyminiszter elrendelte 
a makói rendőrlegénység létszá­
mának tízzel való szaporítását. A 
város képviselőtestülete mindent 
meglett arra nézve, hogy ezen 
újabb tehertől megszabaduljon. A 
sok felebbezés és instanciázás 
azonban nem járt eredménnyel. A 
miniszter szava ellen már nem le­
hetett sehova se feiebbezni. A 
képviselőtestület az 1912. évi költ­
ségvetés összeállítása alkalmával 
gondoskodott is a 10 rendőrlegény 
fizetéséről. A 10 uj rendőrlegény 
fizetése tehát költségvelésileg biz­
tosítva van. A vármegye alispánja 
ma küldötte meg a városhoz a 
miniszternek a rendőrlegénység 
létszámának szaporítására vonat­
kozó rendeletét és azt a saját ha­
táskörében némileg módosította, 
mert akként intézkedett, hogy a 
10 állásból hatnak állása folyó évi 
március hó elsején szervezendő, 
négyé pedig 1913. évi január else­
jén. Ez ugyan nem igen jelent 
megtakarítást a városra nézve, 
különösen akkor, mikor a rendőr- 
legénység létszám szaporításának 
kiadásai költségvelésileg biztosítva 
vannak. És ha a miniszter kimon­
dotta, hogy a rendőrlegénység tíz­
zel szaporítandó, meg kellett volna 
azt most csinálni.

Miiitka közben. Minden ember ki 
vau téve az élet minden pillanatában 
szerencsétlenségnek, vagy amint 
mondani szokták, mindenkit érhet 
baleset. Folytonos ó vakod ás, vigyá­
zat az ember élte, de azért gyakran 
hasztalan minden óvakodás mellett 
is szerencsétlenség érheti és éri is az. 
embert. Különösen a munkásnép az, 
melyre mint mondani szokták, foly­
ton leskelődik a veszedelem. Az 
utóbbi napokban Makón is több 
ilyen munkás szerencsétlenségről 
kellett Írnunk. Az egyik ügyében 
még be sem fejezte a rendőrkapi­
tányi hivatal a vizsgálatot, már kö­
vetkezett a másik. Alig mosta meg 
az első segélyt nyújtó orvos sobkü- 
téstől véres kezét, már sietni kellett 
a másik szerencsétlenhez, kit munka 
közben ért a baleset. Az elmúlt he­
tet bátran lehet a balesetek hetének 
nevezni. Mindennap történt valami 
szerencsétlenség. A mai nap sem 
múlhatott cl a nélkül. A mai nap 
szerencsétlensége Lő w/nger Miksa 
fakereskedésébtm történt. Egy Űnktni 
Ferenc nevű munkás ember a fate­
lepen egy oszlopot faragott. Az ősz 
lop fagyos volt, melyről az ácsbárd 
lecsúszott és lábát súlyosan megse­
besítette. A súlyosan sérült ember­
nek az első orvosi segélyt Paku 
Imre dr. városi főorvos nyújtotta, ki 
a sebet kimosta és bekötötte. Aztán 
pedig lakására szállitatta a sérültet, 
kit most otthon ápolnak. Felgyógyu­
lásához legalább három hét szük­
séges..

Óvakodjunk orosz kevert és orosz 
csiraképtelen répamagvak forgalomba ho­
zatalától és vásárlásától. Megbízható 
répamagvakban ez idén nagy hiány 
állott be és ezért igen sok orosz 
eredetű répamag kerül eladásra Bi­
son zi, sőt Quedlinburg! cégektől is. 
A gazdasági egyesület állást foglalt 
ez ellen és' a gazdákat nagy károk 
ellen megóvandó, nemkülönben az 
állattartás és állattenyésztés érdeké­
ben kijelentette, hogy ama magke­
reskedők és viszoutelárusitók, kik 
répamagot akár a faj, akár a szárma­
zás hamis megnevezése alatt adnak 
el, csalást és büntetendő cselekményt 
követnek el. Egyszersmind felkérte a 
gazdasági egyesület a többi testvér- 
egyesületet is, hogy eme határozatá­
hoz csatlakozzanak és a gazdaközön­
séget a leghathatósabb módon óvják 
attól, hogy kétes eredetű, avagy 
csiraképtelen és vegyes orosz-répa 
magvakat vegyenek.

Jótékonyság. A makói takarék- 
pénztár részvénytársaság ma tiszta

hasznából 50 koronát adományozott 
a város szegényeinek, ‘20 koronát 
pedig a tűzoltóknak.

- A ksreskedök egyféléből. A 
makói kereskedők egylete holnap, 
vasárnap délután tartja meg éves 
rendes közgyűlését.

— Drága kutyák. Lupesík Mirku 
battonyai gazdálkodónak volt két 
darab 'fbxtemer kutyája, melyet ő 
200—200 koronájával szerzett be. A 
kutyák egy napon eltűntek a háztól. 
Keresték, kutatták mindenfelé a faj- 
kutyákat. Végre megtalálták Fekete 
Itókusnál, ki azokat ellopta. A ku­
tyák tolvaja ellen megindították az 
eljárást.

— Leégett dohánypajta. Az elmúlt
éjjel még1 eddig ismeretlen okból ki- 
gyuladt Battonyán Kovács István és 
Árvái Mátyás dohány pajtája és a 
benne levő dohánynyal együtt elé­
gett. A kár 0800 korona, mely' biztosí­
tás folytán megtérül.

Meghívó. A Situszogól gazdaság 
a folyó hó 6-én azaz hétfőn délután 
2 órakor a városháza kistanácstermé­
ben fogja megtartani évi rendes 
közgyűlését, melyre a tulajdonosok 
tisztelettel meghivatnak. Tárgy: A 
bevétel és kiadás felülvizsgálása, 
megbízott jelölés, csőszfogadás ás 
még több igen fontos tárgy megbe­
szélése. A gazdaság nevében h meg­
bízott.

- Veszett kutya garázdálkodása. 
Bajusz István tanyai gazdálKodó 
kutyáját és sertéseit tegnap egy 
kóbor veszett kutya megmarta, 
miért is a rendőrkapitányi hivatal 
a kutyát lelövetíe a sertéseket pe­
dig 90 napi megfigyelés alá he­
lyezte.

— Falulfizetések. A makói sertés- 
kereskedők és hentesek, 1 ovi január 
hó 28-án tartott táncmulatságán fe­
lülfizettek : Kemény Béla 10, Tokár 
Ferenc 7, Búza István vendéglős, 
Perne-tzky Imre vendéglős, Erdély 
József, Döme József “>—5, Ligeti Bú­
bért vendéglős 4, Kábel Lajos küzp. 
kávéház tulajdonosa -\ Boros János 
gör. kath. lelkész Kovács Antal ven­
déglős, Dégi Ferenc vendéglős, Ico­
kin Imre, Nagy Antal fogy. ügyv., 
Barna Mihály, Sonkovics Kálmán, 
Hajdú Mihály, özv. Káposzta Jó­
zsefbe, Nagy István vendéglős, Nacsa 
Mihály, Erdei János, özv. Nagy (iy. 
Istvánná, Bácskai János, Tokai Irma, 
B. Papp Antal vendéglős, Szalóki 
Sándor 2 —2, Király János, Elek 
Lajos, Putnoki Ferenc, Újhelyi Adolf, 
S-ikct Antal, Tcrgulicza Lajos, Hor­
váth János, ifj. Daru János, ifi. Qnál 
László, Kovács József, ilj- Ludvig 
József, N. N., Köteles Sándor, Por- 
josz Vilmos, Kocsis József, rI óth Be­
reue, Somlai Béla, Görbe Imre, Cza- 
valinga János, Karácsonyi János, 
N. N., Szabó Bálint, Kádár Mihály, 
Nagy’Uy. István 1 -1 korona. Bárá­
ny! István (50, Király József 50, Jobb 
Mátyás 40 fillér. Kiknek o nemes 
cél érdekében tett lelkes adományai­
kért ezúton is hálás köszönetét fejezi 
ki a rendezőség.

— Tolvaj dohánykertészek. Néhány 
nappal ezelőtt megírtuk, hogy Ma- 
gyarbánhegyesen ellopták a dohány­
pajta feltörésével özvegy Rosenthal 
Ignácnónak csaknem egész évi do­
hány termését. A tetteseket a csend- 
őrség Bosenthalné kertészeiben nyo­
mozta ki, kik Horváth István veze­
tésével követték el a bűncselekményt. 
Az eljárást megindították ellenük.

— Gyerekcsiny. Novak András 11 
éves és öccse a nyolc éves István 
Bánhegyesi gyermekek tegnap fel­
másztak a telefon karóra és onnan 
180 méter sodronyt loptak el. Tettü­
ket azonban mindjárt felfedezték igy 
atyjuk ellen megindították a kártérí­
tési port.

— Anyakönyvi hírek. Házasságra 
jelentkeztek. Szeotpétcri Sándor 
Szabó Katalinnal, Nagy József Szi­
lágyi Erzsébettel, Szabó Kálmán 
Bagi Viktóriával. Házasságot kötöt­
tek. Gyurkics Szlavomir Janók Bor­
bálával, Jenéi Bálint Apjok Katalin­

nal. Kihaltak. Baranyi Erzsébet özv. 
Fekete Islvánné 83 éves, Pap Etel 7 
hónapos, Gazdag Julianna Bánffy 
Lajosné 62 éves, Gilicze Pál 32 éves, 
T. Fodor Ferenc 14 hónapos, Fodor 
József 60 éves, Kállai János 61 éves, 
Kristóffy Julianna özv. Bittó Fő­
rendié 79 éves, Oláh Viktória Vajda 
Péter né 71 éves, Káé Sándor 57 éves, 
Vékony Julianna özv. Ferenci And­
rásáé 72 éves.

— Az asszony. Örök téma marad a 
nő, rejtély, a férfin nép slőtt, amely 
határozatlanságával, ingatagságával 
halomra dönt minden törvényt, ame­
lyet a férfi fel akar állítani vele 
szemben. Azt tartja és úgy tudja 
mindenki, hogy az asszony 40 év 
körül jut be abba a veszedelmes 
korba, amelyben azután kiszámíthat­
tál! minden tette. A veszedelmes kor 
címén a makói Uránia színház vasár­
nap este 8 órakor megrázóan szép 
drámát mutat be s három felvonáson 
szebbnél szebb jeleneteknek tanúja a 
közönség. Amerika és Európa min­
den mozgókép-színházában óriási si­
kert aratott ez a darab, amely ná­
lunk se fog elmaradni. Ezenkívül 
teljesen uj és kitűnő műsor mulat­
tatja a közönséget.

x Aki szép, „fajtiszta szőlőt akar, 
Vityé Miklós Oscsanád (Torontálmo- 
gyo) elismert tisztán és lelkiismerete­
sen kezelt szölőoltványtelepéről ho­
zasson olványokat, mely telepet í. 
olvasóinknak a legjobban ajánlhatjuk.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor.
Félévre .... 7 Kor.
Negyedévre ... 3 K. 50 fiit.

IRODALOM.
Honoré de Balzac: Ä szamárbőr.

Makó, fobr. 3.
Zola azt mondotta Balzacró;, hogy 

nincs egyetlen francia regényíró 
sem, kinek ereiben ne . volna egy 
csepp a Balzac véréből. Es minthogy 
a íranczia regényírók az egész világ 
irodalmára óriási hatást gyakorlatok 
bátran állíthatjuk, hogy az egész 
világnak alig van nagy regényírója, 
ki B.dzactói vagy közvetlenül, vagy 
tanítványai révén ne tanult volna 
valamit. Do még* az irodalom elméleti 
írói som tudtak Balzac hatása alól 
szabadulni. Hisz Taino húsz évvel 
Zola előtt épen Balzac regényeiből 
vonta le a naturalista regény elméle­
tét. így hát Balzac vgv-ogy müvé­
nek fordítása mindég nyereséget 
jelent az illető irodalomra. De kü­
lönösen nyereség az olyan munka 
átültetése, mely Bakaera speci­
álisan jellemző. Ep ezért a leg­
nagyobb elismerés illeti meg az 
Alhcmieum Könyvtár kiadóit, hogy 
ebben a nagy elterjedésre predesz­
tinált vállalatban a "Sr.íimárbört„ te­
szik a magyar közönség szamára 
hozzáférhetővé. A „Szamárból1., a vi­
lágirodalom egyik legérdekesebb al­
kotása. A legreálisabb élet egészen 
különös és fantasztikus világításban 
mutatkozik előttünk. Hőse egy fiatal­
ember, ki szegénysége fölötti kétség­
beesésében megakarja magát ölni. 
Ekkor egy üreg kalmár egy darab 
szamár bőrt ad neki el, melynek 
megvan az a titokzatos tulajdonsága, 
hogy gazdája minden kívánságát tel­
jesítheti. Do a mint egy-ogy kíván­
ság teljesül, a szamárbőr egy vonal- 
nyival összezsugorodik és a milyen 
mértékben fogy, annyival fogy a tu­
lajdonosa élete is. E szimbolikus esz­
me körül a legvaskosabb, a legreáli­
sabb élet rajzik. Kártyabarlangok, 
divathölgyek budoárjai, újságírók vad 
orgiái, a legkülönbl'élo társadalmi és 
emberi típusok tarka összevisszaság­
ban vonulnak fel előttünk. A mellett 
Balzac nagyon sokat dolgozott bele 
a regónvbo a maga életéből, a maga 
tapasztalataiból és érzéseiből. Balzac-
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nak ez a remeke bizonyára csak nö­
velni fogja azt a népszerűséget, me­
lyet az Athenaeum Könyvtár már 
első kút kötetével is megszerzett ma­
gának. Ennek a kiállítása is gyö­
nyörű és ennek is csak 1 korona én 
S)0 fillér az ára. A szabatos és szép 
fordítást Harsány! Kálmán végezte, 
a borítékot Busch Árpád művészi 
rajza díszíti. 

Mulatság.
Jótékonycélu müvészestély. Az 

1912. év február iió 10-én, a Ko­
rona emeleti helyiségeiben meg­
tartandó müvészestély iránt, amint 
az estély ideje közéig, egyre foko­
zódik az érdeklődés. Az estély 
sikere érdekében úgy a mostani 
rendezőség, mint az előző, hasonló 
jótékonycélu mulatság vezetősége 
karöltve fáradozik, ami természe­
tes és elvárható, tekintve a cél 
azonosságát, a zsidótemplomalap 
növelését. Az estélynek különös 
vonzó erőt nyújt Beregi Oszkár 
színművész, továbbá Dáltioki Pi­
roska hegedümüvésznőnek fellépte, 
a kik mindketten olyan művészi 
hírnévre tettek szert, hogy őket 
külön feldicsérni, irántuk a fényes 
f gyeimet felhívni - felesleges. 
Érdekes és ujdonszerít, hogy az 
est folyamán 20 pár rokokó öltö­
zékben menüettet lejt. A müvész­
estély bizonyára a legsikerültebb 
mulatságok közt foglaland helyet.

& társadalmi egyesület bálja. A 
makói társadalmi egyesület mulat­
ságai híresek arról, hogy az azo­
kon megjelenő közönségnek min­
denkor kitűnő élvezetben szokott 
része lenni. A rendezőség mindent 
megtesz, hogy az egyesület esté­
lyei mindig fényesen sikerüljenek 
s ezt még mindig e! is tudta érni. 
Legközelebb e hó 18-án este ren­
deznek bálát az egyesületnek a 
„Korona“ emeletén levő saját 
nagy termében, ahoi a zenét Pur­
est ' Károly elsőrendű zenekara 
fogja szolgáltatni. Nemcsak ara­
nyos vig kedély, nemcsak ropogós, 
tüzes tánc s Purcsi remek muzsi­
kája hozza meg a legközelebbi 
bál nagy sikerét, hanem a rende­
zőség egyéb szórakoztatásról is 
fog gondoskodni erre az estélyre, 
vagyis kiválóan élvezetes mulatsá­
got Ígér újra ez az egyesület, amit 
hogy újra bevált, biztosra vehet­
jük eddigi mulatságainak a sike­
rei után.

Vendéglősük bálja. Minden izében 
érdekesnek ígérkező bálát rendez­
nek március 2-án este a „Korona“ 
szálloda emeleti nagytermében a 
makói vendéglősök és kávésok. A 
kik me gok egész éven át szolgá­
latában állanak a mulatozóknak, 
ezen az estén magok is ki akar­
ták venni részüket az igazi, ma­
gyaros, jó mulatságból. De nem­
csak a magok mulattatására ren­
dezik derék vendéglőseink és ká­
vésaink ezt az estélyt, hanem itt is 
megakarják mutatni, hogy a nagy 
közönségnek is igazi, vérbeli s pá­
ratlanul élvezetes mulatságot tud­
nak nyújtani. Mert hogy ezen az 
estén az oda felgyűlő közönség­
nek páratlan élvezetben lesz része : 
ezt azok az előjelek, amelyekkel e 
mulatságra már is készülnek a 
rendezők, teljesen biztosítják. Igazi, 
magyaros jókedvet akarnak vará­
zsolni erre a mulatságra, ami - 
ismerve vendéglőseink és kávésaink 
mindig jó kedélyét - bizonyára 
sikerülni is fog. Belépődíj az es­
télyre személyenként 2 korona.

Csizmadia bál. Hires, nevezetes szo­
kott lenni az a mulatság, melyet a 
„makói csizmadia ipártámul at“ min­
den osztendőbon farsang másod nap­
ján szokott tartani. A hires-miveze- 
tessége különösen onnan van ennek 
a tánceslélynok, mert a megjelenők 
abban a páratlan előnyben részesül­
nek, hogy annyi kort kapnak min­
den külön fizetség nélkül, a mennyi 
jól esik. Ez azonban még sohse je­
lentette azt, hogy a sok italnak 
herugás lett volna a vége, mert en­
nél a mulatságnál ■ péklásabb rend­
ben semmi más mulatság nem szo­
kott lefolyni. Teljesen családias^ ke­
délyes vig estély ez a mulatság, a 
hol mindenki aranyos kedélylyel jól 
érzi magát. Az a rendezőség, mely 
már hosszú évek óta ólén áll ennek 
a mulatságnak, teljes biztosítéka an­
nak, hogy a milyen sikerültek voltak 
az előző években, most is olyan si­
került Ívsz az o hó 19-én, farsang 
másodnapján, Érdeky József vendég­
lőhelyiségeiben megtartandó bál. 
Belépődíj páronként 3 korona 20 fil­
lér, egy férfi 2 korona 40 fillér, egy 

! nő 1 korona 20 fillér. A bál kezdete 
este 7 órakor. A rendezőség — 
mondja a meghívó is — jó _ minő­
ségű borral szolgál fel, melyért kü­
lön dijat nem számit.

- Értesítés. A makói honvéd vá­
rosrész! társaskör a saját helyisé­
gében (Rankl-féle ház) könyvtár- 
alapja javára 1912. évi február hó 
4-én, vasárnap esle monológ és 
szavalatokkal egybekötve táncmu­
latságot rendez, — beléplidij sze­
mélyenként 60 fillér, kezdete este 7 
órakor - melyre ezúton hívja meg 
a nagyérdemű közönséget — az 
elnökség.

Meghívó. A makói általános 
munkás önképzőkör február hő 11-ón 
a Korona-szálló emeleti termében 
saját könyvtára javára táncmulatsá­
got rendez. Bolépti-dij személyen­
ként 80 fillér, családjegy 2 korona. 
Kezdete este 7 órakor.

Rejtvények.

Teljes jótállás 
minden drbért 

OLLA-gummit
_ P töbti mint 2COo!| 
orvos mint pótol 

, hatlant javasol
Kapható: Breuer 

1 Zoltán, Sándor 
ZsigmorvJ, Em­
ber József

Főtéren levő házamban egy

üzlethelyiség
folyó évi május hó 1-étől ha­
szonbérbe kiadó. Értekezhetni 

lehet

ör. Dózsa Simon
ügyvéd irodájában.

Regény.

kis csep viz ? Egy kis meggondo­
lás megadja rá a feleletet. Ha el­
nézem, hogy minez az állat, madár 
és hüllő elveszszen, magam is éle­
lem nélkül maradok s igy csak a 
saját helyzetemet teszem elviselhe­
tetlenné.

A kígyók voltak a leghálátlanabb 
teremtések mindnyájok közt. Sok­
szor egész vakmerőén összeteker­
gőztek a válluban s ily módon 
elriasztottak onnan minden más 
állatot. Ha ilyesmi történt, tüstént 
észrevettem, meri a felháborodott 
madarak roppant lármát ütöttek. 
Ilyenkor oda siettem s egy kétá­
gú pálcával kidobtam a zavart 
csináló állatot. Soha egyet sem 
öltem meg, hiszen különben is 
mindenfelé hevertek ilyen elhul­
lott kígyók.

Még a fák és füvek is kivesztek 
s az iszonyú csapás betetőzéséül 
egymást érték az egész vidékeket 
elpusztító tüzek ; a miről különben 
későbden fogok beszélni.

A kígyókról beszsélve, egy al­
kalommal alig tudtam menekülni 
egy ilyen háládatlan teremtéstől. 
Egy csomó kis kigyó lepte el a 
vályúmat s épen boszusan azon fá­
radoztam, hogy eltávolitsam őket, 
mikor hallottam hogy Yamba ré­
mülten elsikoltja magát.

t Folyt, küv.)

»'' kállaiimMiib

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,) 

Elbeszéli: ó maga. (163) 

XV.
Komoly veszélyben.

I.
4 2, 19, 6, 18, 22. Tiszteld, a ki 

ilyen. ,
20, 16. 22. Bányászható a he­

gyekben.
15, 21, 11, 3, 23. Odvas fákon ta­

lálható.
7, 14. 8, 14, TI. Ekkor Istent hőn 

imádod.
11, 25, 15, 13, 23. Hires rabló haj­

danában.
5, 3, 20, 16, 22. Szép, ki ily mun­

kában fárad.
22. 17. 21, 19, 25, 4. A ki siót ek­

ként. tesz.
15, 23, 15. Tiszies felvidéki nép.
26. 21, 11. 25. Dolgos embor ezt 

szereti.
1, 12. 9, 4. 10. Tisztelt, becsült, 

egyházi név.
1—-26. Szívből mondjuk mindenki­

nek kik e rejtvényt jói fejtik meg.
II.

Tréfás talány.
17 diák tért be ogy vendéglőbe. 

Feltették magukban, hogy inogtré- 
falják a vendéglőst. Meghívták az 
asztalukhoz azzal a kikötéssel, hogy 
az fizeti a vacsorát, a ki utolsónak 
marad az asztalnál ülve, ha mind­
egyik, a kire a 7 szám esik, az asz­
taltól feláll. Hányadiknak kellett a 
vendéglőst leültetniük, hogy ő ma­
radjon utolsónak ülve az asztalnál J

E talányok megfejtését s a meg­
fejtők neveit lapunk február 134ki 
számában közöljük s a megfejtők 
közt ogy értékes könyvet sorsolunk 
ki. A nyertes nevét is akkor mind­
járt közöljük.

A kút mellett egy nagy favályut 
fektettem a földre s azt állandóan 
íele tartottam vízzel. És naprol-nap- 
ra a legcsodálatosabb madarak 
ezrei lepték el, mindenféle nagy­
ságúak s a legtarkább tollazatnak 
kezdve az emusiói egész a kolibrikig

Tiz-iizenót lábnyi nagy kígyók 
szorították el a kéngurukat az 
életadk nedvétől; s néha olyan 
roppant tömegben jöttek a min 
denféle állatok, hogy némelik 
órákig volt kénytelen várni, míg 
szomját lecsillapíthatta - sőt töb­
beket ott ölt meg a szomjúság 
várakozás közben.

Meglepő s örökké feledhetetlen 
jelenetek jáízödtak itt le szemeim 
előtt ; mert állandóan a vályú kö­
zelében tartózkodtam s elkövettem 
mindent, hogy egy kis rendet csi­
náljak; elkergettem ugyanis a ma­
darakat és állatokat, hüllőket, mely- 
ivek szomjukat szórójukat már ki­
elégítették s ujjubban vizet mertem 
azoknak, melyek már összeestek a 
kimerültségtől s már-már oda vol­
tak.

E szegény állatok általában 
észre sem látszottak venni az én 
jelenlétemet, sőt ösztönszerüen 
érezték, hogy én tulajdonképen az 
ő jótevőjük vagyok. Be kellett a 
kutat is födnöm, különben pár 
nap alatt a bele döglött szomjas 
állatok és madarak csontvázával 
lett volna megtöltve.

De azt kérdhetné valaki, miért 
vettem magamra a fáradságot, 
hogy vízzel lássak el mindent, a mi 
hozzám jött, röpült vagv kúszott, 
mikor olyan becses volt minden

NYÍLT-TÉR.*)
Koszünttnyiluánitás,

Ezúton mondok köszönetét a 
Nemzeti temetkezési biztosító inté­
zetnek azon pontos és gyors se­
gítségért, amelyben megboldogult 
férjem Z. Nagy Bálint halála után 
engem részesített.

És egyúttal nem mulaszthatom 
el figyelmét felhívni a tisztelt kö­
zönségnek, hogy saját érdekében 
minél előbb és többen iratkozza­
nak be ezen áldásos intézetbe.

iratkozni lehet Pribék István ur­
nái Meskó-utca 24. szám.

Tisztelettel
czv. Z .Nagy Báüntné

sz. Baranyi Lidia és családja.

Nyilatkozat.
Alulírott Varga Antal újvárosi 

lakos elismerem, hogy Tóth Imre 
korcsmárost a múlt év november 
havában szőlőföldjén ok nélkül és 
igaztaianu! támadtam meg. Ezen 
fényemet sajnálom s Tóth Imrétől 
ezúton is bocsánatot kérek.

Makó, 1912. évi január 27.
Varga Antal.

(* E rovat alatt közlöt,tokért nem 
vállal felelősséget a szerk.

ez idő szerint a 
legjobb
GUMMI
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Uj gépműhely megnyitás!
Tisztelettel értesítem a n. é. gazdaközönséget, hogy 1912. évi 

ián hó 1-én Makón, az uj kórházzal szemben levő házamban, u] 
gazdasági gép- és alkatrész raktárt, valamint nagy

gazdasági gépjavító mühelgt nyitottam.
Elvállalom mindennemű gazdaságig gépnek a legpontosabb kija­

vítását, um. : bármely fajta arató, cséplő, vetőgépet stb.
Különös figyelmébe ajánlom a t. gazdaközönsegnek, az arató- 

gépeknek, már a tél folyamán való kijavítását. - Uj aratogépeket 
az első idényben személyesen állítok munkába. .

Raktáron tartom állandóan Csanádvármegyeben a legjobban 
bevált Johnston-féle amerikai kévekötő és marokrakó aratogépeket. 
Bácher-féle világhírű tüköracél kormánnyal ellátott, egy, két es több 
vasú ekéket. Mellchár-féle leghíresebb párossoru „Unicum Drill“ és 
műtrágya-szóróval egyesitett vetőgépeket, a legtökéletesebb négyzetbe 
ültető amerikai kukoricavetőgépeket, fűkaszálókat, szecskavágökat, ku- 
koricamorzsolókat, vas és láncboronákat, hengei eket, kuiioi icakapákat stb.

Az aratógépekhez szükséges alkatrészekből, manilla zsinegből, 
olajból, állandóan nagy raktárt tartok. . _

Megemlíteni kívánom még, hogy a „Csanadmegyei Gazdak 
Aratógépszövetkezetének“ feloszlatásával a

JOHNSTON ARATOGÉPEK
alkatrész raktárát vettem át. , . . . ,.

Főtörekvésem mindig oda fog irányulni, hogy mindenkit, ki 
bizalmával megtisztel, a legjobban kielégítsek, a minek elérésére 
szakképzettségem elég kezességet nyújt. Igyekezni fogok mindenben, 
mindenkor a legjutányosabb árakat szabni és a javításokat a legiö 
videbb időn belül eszközölni. - Becses pártfogásukat tisztelettel kérve

gazdasági gépszerelő és lakaíosmester.Liplák Béla
MAKÓN, az ujkorházzal szemben.

Lapkihordók felvétetnek.

A makói és környékbeli gazdák többszöri ismételt 
óhajá-nak tettünk eleget, amidőn Makón, a Kálvária­
utcában (az uj kórházzal szemben) gazdasági gép­

raktárt létesítettünk. Ezen raktár vezetésével

urat bíztuk meg, aki minden erejével azon lesz, 
hogy a n. é. gazdaközönség eddig élvezett bizal­
mát továbbra is fentartsa. Említett raktárunkban ál­

landóan készletben lesznek :
A hírneves „Bacher“-féle egy és többvonó ekék és 

talajművelő eszközök.
A világhírű „Melichar“-féle „Unicum Drill“ sorvetőgép. 
Az „Imperator" műtrágyát is sorbavetőgép. To­
vábbá a hazai viszonyoknak a legtökéletesebben 
megfelelő „Johnston" kévekötőaratógép, fűkaszáló 

gereblye és elsőrendű manillazsineg.

Érdeklődőknek mindenkor helyszínen - vételkötelezettség 
nélkül — felvilágosítással szolgál :

Bächer Rudolf és Melichár Ferenc
Budapest, VI. Nagymező-utca 68. 

Magyarországi vezérképviselő : Szűcs Zsicmcnd.

arad-csanád gazdaság takarékpénztár
részvénytársaság

XXII-ik rendes közgyűlését
!9Í2. évi február hó 17-ik napján délután 5 órakor

Aradon, saját székhazában fogja megtartani.

TÁRGYSOROZAT:
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és a választmány és a felügyelő-bizottság jelentésének, valamint az 1911. évi zárszámadásoknak 

előterjesztése, a mérleg megállapítása, a nyereség felosztása iránti határozathozatal s az igazgatóság és a felügyelő bizottság 
részére a felmentvény megadása.

3. Két igazgatósági tag és a felügyelő-bizottság választása.
4. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok 3., 72., 88., 92. és 93-ik és a nyugdijszabályzat 4-ik §-ának megvál­

toztatására vonatkozólag.
5. Az igazgatóságnak adandó felhatalmazás a cégbíróság által netalán kívánt alapszabály-módosításoknak saját ha­

táskörében leendő elintézése iránt.
6. Esetleges indítványok. ________________
Ezen közgyűlésre a t. c. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak meg, hogy az alapszabályok 52. §-a értel­

mében csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlést megelőzőleg legalább három hóval 
nevére Íratott s a közgyűlést megelőző nap délelőtt 12 óráig az intézet főpénztáránál Aradon, vagy fiókintézeteinél Makón, Pécs- 
kán és Nagyszentmiklóson még le nem járt szelvényeivel együtt letétetett.

Aradon, 1912. január 31-én.
Az arad-csanádi gazdasági takarékpénztár 

319 részvénytársaság igazgatósága.
Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezzett műintézetében Makón.
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Makói Uránia-szinház.

A szerelmes éleikor
az. a nagy szenzáció, amely ma 
Amerika és Európa összes nagy 
mozgókép színházaiban méltán kelt 

fel óriási érdeklődést.
A makói URÁNIA-SZINHÁZ

vasárnap délután 4 órakor 
este 8 órakor

mutatja be a gyönyörű három fel- 
vonásos drámát, azonkívül:

Téli kirándulás. Kacagtató. Alpesi 
vizezések. Gyönyörű természeti fel­
vétel. Hajsza a majom után. Rend­
kívül mulattató. A lepkegyiijtő. Min­

denkinek muszáj nevetni. 
Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 

hely 60 fillér, Ili. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
1. és 11. helyen a helyárak felét 
fizetik. Az igazgatóság. (134)

Szép zöld leveles

lier*=széna
állandóan kapható 

Iritz Sámuel özv. cégnél, 
ugyanott két kazal

here=sza!ma
és í r á g y a eladó.

FIGYELEM!
2000 darab legújabb felvételű hanglemez, 100 darab leg­
újabb éneklő gép és éneklő gép alkatrészek és tűk ere­
deti gyári árban lesznek elárusítva mig a készlet tart 

Glück Samu gépraktárában.

** **

Újdonság!
Előre és hátra varró eredeti karikahajós varrógépek, 
Minerva egy tengelyes, sülyesztős karikahajós varró­
gépek, Central-Bobbin és Singer rendszerű csolnakos 
varrógépek, varrógépekhez való mindennemű alkat­
részeket eredeti gyári árakban szállít Glück Samu 

gépraktára Makó.

Legújabb!
Lábbalhajtós motzsolókat, kuphengeres répavágókat, szecskavá- 
gókat, újonnan hitelesített mérlegeket, mosó- és mángorló gé­
peket, mélyen leszállított árban és kedvező részletfizetés mellett 

______szállít Glflck Samu gépraktára Makó, Szegedi-utca.

c r é m,a 'lír
arc- és kéz- 

finomiíó 
szerek

Pu ff p r Egyedül 
11 y C 1 „ kaphatók:
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SÁNDOR ZSIGMONO
»Az Líeni gondvisel is«-hez cimzet gyógyszertárában. 

MAKÓN, Szegedi-utca.
Ibolya-crém 1 korona. ® Nagy raktár mindennemű engedélyezettAra Ibolya-púder 1 korona. 
Ibolya-szappan 70 fillér,

különlegességekben-, kötszerek-, gumi- 
cikkek-, cozmetika- és illatszerekben,

205
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Szabad kézből eladó 
egy cseréptetejü

ház,
a Luther-utca 50. uj 

szám alatt.
Értekezhetni ugyanott, Bihari 

Mihály tulajdonossal.

1 Biztosítom
©
&
©

©
©

®
m
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ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modem hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

lür %

! Vidor Mmú %
© miiórás és ékszerész üzletét © 
@ MAKÓN, Főtér. Az Otthon- ® 
@ kávéház mellett. ®

- 180 -

Jól lehetett hallani, hogy Márton nem igen tudott 
uralkodni hangján. Don Antonio fogadni mert volna rá, 
hogy a térdei inognak a teste alatt.

— Egy rendőr — biztos ? Mit jelentsen ez ? 
Bizonyosan tévedés van a dologban !

Don Antonio az ágyra dobta a mitrát . . . nem ; 
a hálósapkát s kidugta a lábait a takaró alól.

Mit akar az a rendőrbiztos ur tőlem ?
— Nem akarja megmondani. Jöjjön csak gyorsan 

le!
- Jövök jövök ! . . . Egy rendőrbiztos ! Mi kö­

zöm van nekem a rendőrséghez ? . . . Bizonyosan a 
hatóságok tévedése ... ha ugyan nem a Leila ügyé­
ről van szó, aki Guascót megkéselte. Mindig kés a 
kezében, ez a ... ez a ... ez a . . .

Egyre gépiesen ismételve a maga : ,,ez a, ez a“ 
szavait, lement a lépcsőn, nyakkendő nélkül, rendetle­
nül álló reverendában, köddel a szemei előtt.

A kis fogadó szobában, hol forró nyári napokon 
prédikációt könyv nélkül tanulni s közben-közben egyet 
szunyókálni szokott, egy komoly arcú, fekete ruhás, 
bajuszos urat talált s mellette egy óriási termetű rend­
őrt, talán magát az őrmestert, ki a kalapja hegyével a 
menyezetet érintette.

Don Antonio háromszor-négyszer meghajtotta ma­
gát, mig az őrmester az ajtóhoz lépett és bezárta.

- Mivel szolgálhatok a tisztelt uraknak ? - kér­
dezte egészen bátortalanul az Isten embere s szavait 
a legkeresettebb udvariassággal cukrozta meg hang­
ban és taglejtésben.

— Egy pár kérdést kell intéznem a főtisztelendő

- 177 -

Ama láthatatlan kéz által vezetve, amelyben las- 
sankint akarva vagy nem akarva hinni tanult, közele­
dett a báró a szírihez s egy védett helyen, egy kő­
tömbhöz láncolva, csakugyan talált egy halászcsólnakot 
evezővel. Egyetlen emberi lélek sem közel, sem tá­
vol.

Gyorsan a csónakba ugrott, eloldta a parttól, meg­
ragadta az evezőt s a hullám visszacsapódását ügye­
sen felhasználva, ellökte a jármüvet a parttól . . . 
Egy pár evezőcsapás után künn volt a nyílt tengeren, 
egyedül a fekete ég és a fekete tenger közt és semmi 
egyébb, mint egy vékony szúette válaszfal közte s a 
halál közt.

Hadat üzent a természetnek s a csatát megnyerte. 
Hasztalan utasitotta amaz a nyakára valamennyi rém- 
kisérteteit. Az ember az ő okosságában és erejében 
győtes maradt.

Szemeit lehunyva, mintha attól félt volna, hogy 
egy halálfőt húz elő, dugta a kezét vadásztáska mé­
lyébe, kiráncigálta a kalapot és egy szijjal, amilyen 
erősen csak tudta, a vadászpuskája csövéhez kötözte, 
melyet erre a végén megfogott és a vízbe dugta le, 
ameddig csak a keze ért. Így tartotta egy pillanatig 
függve s fagyos nevetés közt élvezte a diadalára. Az 
után eleresztette.

Hangtalanulsülyedve tűnt el a kalap és a puska a ten­
ger sötét mélyében.

- Becsaptalak, barát ! - kiáltotta a báró hango­
san s hangja halk echózrit keltett a szirtek közt mintha 
a barát áment mondana hozzá.

Egy órával később szakadó esőben visszatért a

w-nep IW Mft
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Földeákon eladó
egy jó forgalmú

és vegyes
házzal együtt kedvező fi­
zetési föltételek mellett.

Értekezhetni:

Bajusz László
tulajdonossal lehet, esetleg levélben.

Egy jó magaviseletü

f ® azonnal fei- 
á B | vétetik.

M Kezdő havi 
fizetése 12 korona. 

Utolsó évben havi fize­
tése 20 korona. 

Makói Független Újság 
nyomdájában.

“ ÄkT“ —
iíaimérési üzletet

esetleg

mr házzal együtt
szándékozik eladni, tudassa 

címét a kiadóhivatalban.

Figyelem
mmm

mmu
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I
m
S3mm

A „Menyasszony“-hoz címzett 
o röfös- és divatáru üzletbe o

a „Makói Újság“ bérházában, a püspökkerttel szemben 
megérkeztek az őszi- és téli újdonságok,

amölyek rendkívül olcsó árért lesznek a tisztelt vevőközönségnek 
rendelkezésére bocsájtva, így mindenkinek saját érdeke a Monyasz- 

iizlotét felkeresni és meggyőződni, hogy szépet, jót olcsó- 
ért csakis ottan lehet vásárolni, u.

szonv'
in.

m

Valódi angol szövet 110 ctm. széles ezelőtt 3 frt., most 1 frt. 60 kr. 
Legújabb tiszta gyapjú kosztüm-szövet 1-10 ctm. széles ezelőtt 3 50 frt., 

most 1 '90 frt.
Legfinomabb lüszter 140 ctm. széles ezelőtt 3 50 frt, most 2 frt.
Gyapjú posztó, legjobb minőség, ezelőtt 2 20 frt, most V20 frt.
Czibelin posztó, ezelőtt 1-20 frt, most 60 kr.
Legújabb és legfinomabb francia parket, ezelőtt 60 kr., most 38 kr. 
Legújabb flanel! parket, jó mosó, ezelőtt 50 kr., most 37 kr.
12 I Berliner kendő, ezelőtt 4-50 frt, most 3 frt.
Kelengye-vászon, ezelőtt 8-50 frt, most 6 frt. 1 vég.
Czérna-vászon, ezelőtt 05 kr., most 36 kr. mtr.
Czérna-kanavász, ezelőtt 9 50 frt, most 6 50 1 vég.
Czórna-zyhier, ezelőtt 8 frt, most 5 50 1 vég.
Továbbá ágyteritök, függönyök, szőnyegek, kartonok, fes­
tők. selyeinkendök és minden e szakmába vágó cikkek 

mesés olcsóért kaphatók.
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iztos sikert érhet
ffÄ&a Makói Független Újság

I aki venni, bérelni,
0| eladni, bérbeadni,
‘" * bármit ismertté 

hirdetései 
utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Eladó ház.
Mészáros Ferenc és gyer­

mekei tulajdonát képező Ar- 
dics utcai Kelemenhid 78. sz. 
sarokház, mely bármiféle üzlet 
céljaira is megfelelő, örökáron
szabadkézből eladó.

Ugyanott többféle bútor is van 
eladó.

llÉtóöi ÍÉfellü
Legfinomabb, valódi

törköly, kék szilva, 
barack és seprö-
pálinkák, legjobb botok és 

kőbányai sörök
kapható Iritz Sámuel özv.

cégnél.

Lonovics-sugáruti u j

házam

bérbe kiadó.
Dr. Kiss Pál

— 178 —

báró a városba s egyenesen haza, hol eldobta magá­
ról vadászöltönyét, ágyba bujt s legott mély álmatlan 
álomba merült . . . Sürgősen is szüksége volt rá. A 
nap hosszú és izgalmakban gazdag volt. Csontjai mint­
ha szét leitek volna zúzva, lelke megtörve.

Es aludt babérain majdnem délig.

*

Másnap reggel, mig ő excellenciája még erősen 
szunnyadozott, fcefutkározták az apró ujságrikkancsok 
Nápoly utcáit s lapjaikat lobogtatva harsogó hangon 
kiáltozták :

- U capello du prevete ! (A barát kalapja.)
— Nagy leleplezés ! A Don Cirillo kalapja.
- Egy centesimo a barát kalapja !

A lapot mohón kapkodlak s különösen az apró 
emberek törték magukat érié ; a vizhordók álomáshe- 
lyei, a zúgkávémérések előtt csoportosulások történtek. 
Az egyik felolvasott, a többiek hallgatták és mindnyá­
jan ismételték a kalap históriáját, melyet egy dobozban 
Fillippinónak küldtek, élénk elbeszélő fantáziával felé- 
kesitve, mint olyan emberek, akik, ha már valami 
igazat kell elbeszélniük, legalább ilyen vagy amolyan 
módon igyekeznek vigasztalói magukat a fölött, hogy 
nem ők maguk találták ki.

XVli.

Az igazságszolgáltatás keze.
Santafusca báró, kinek szivébe visszatért a béke, 

nyugodtan alhatott! de a másik bűnösre - Don An- 
tonióra nézve, ha már ki nem találták volna - csak 
most kezdődött igazán a gyötrelmek és szorongattatá- 
sok ideje.

Egy reggel napkeltekor a szegény pap még egy 
csodás álom karjaiba feküdt (nevezetesen, hogy az ér­
sek Santafuscába jött mitrával és pastoraléval sok fő­
pap kíséretében ; hogy a templom gyertyák és ezüst 
lámpások fényében tündökölt és ő maga mondta a mi­
sét mirával a fején), mikor Márton hevesen kopogott 
az ajtón.

- Mi az? — kiáltott ki az aggastyán, miközben 
a fejét felemelte s kezét a hálósapkájához vitte, mely 
kissé a homlokára csúszott. — Hiszen még nincs itt a 
mise ideje.

- Nem miséről van itt szó, főtisztelendő ur. Jöj­
jön csak le gyorsan 1 Egy rendőrbiztos van itt izé 
. . . izével!
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KIADÓ.
A giir. kath. hitközség 

tulajdonát képező Egressi- 
féle volt iskola, 4 szoba, 
konyha, kamra, fásszin, 
kert nélkül május hó 1-tól 
haszonbérbe kiadó.

Értekezni lehet:
Pallaghy István

hitk. gondnokkal Jókai-utca 46 ujsz.

53 kishold
szántóföld, rajta lévő gazda­
sági épületekkel csanádpalo- 
tai állomás mellett, gabona 
vagy hagymatermelés alá ha­
szonbérbe, jutányos árért kia­
dó és a haszonbér őszszel, 
belőle fizethető. Esetleg feliből 
is kiadó. Értekezhetni lehet
Görbe JánosléKSott

Kigyó-utca, 18. sz. a. Makón.
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Értesítés!
IMMSiliSmm Bmm

Tisztelettel értesítem a n. é. hölgyközönséget, hogy kül- M 
földi utániról magammal hoztam a legszebb di

m m m

A fogak hófehérségét, tisztaságát, csak úgy érhetjük el, ha 
állandóan használjuk a kipróbált és jónak bizonyult valódi
Irinyi inni/rámát A szájnak és fogaknak kellemet- 
IU“űl*™,lUyKiemel, lenségeit és számtalan betegségeit 

megszünteti a KÚDAR-féle

antiseptikus és aromatikus fog- és szájvíz.
A kéznek finomságát, bársonyszeriiségét rövid idő múlva elér­

hetjük, ha az Ideál-kézfinomitót használjuk !
Az arcon levő pattanásokat, foltokat, eltávolíthatjuk, ha ok­

szerű kezelés mellett az Ideái-arckenőcsöt használjuk !
Végül az arcnak üdeségét, szépségét, fiatalságát csak úgy ér­

hetjük el, ha

Ideál-krémet, Ideál-tejet, ídeál-tejkrémet, 
Ideái-pouderí, Ideál-szappant

használunk. - Mindezen kitűnő készítmények törvényes véd-

KÖ0ÄR LAJOS

p á r i z s i es bruszszeti
íüző-szabásokat. Mérték után készítem a legelegánsabb 
és legcélszerűbb francia fűzőket, valamint sport- és 
házi midért, haskötőt és íesíagyenesitö fűzőket. - Raktári ^ 
fűzők már két koronától följebb. - Eredeti modellek, ^

jegygyei vannak l/imijn I fl inC újvárosi gyógyszertáré- M 
M ellátva - és LpMUV ban szerezhetők be. m
gj Telefon-szám : 68. Telefon-szám: 68. §J|
OTBMMMMBMBBglMBMllilBBB#

kerestetik

mindég kivitelben.
A nagyérdemű hölgy közönség szives pártfogását to­

vábbra is kérve, maradok —

WERTZBER6ER

kiváló tisztelettel

FflMNY.
Mellfüzii műtermem : Makó, (főtér.) Stenczky-házban.
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Is Isis
A gróf Yay-uica és 
Bolygó-utca sarkán le­
vő h á z a rn b a n egy

bolthelyiség
lakással együtt kiadó.

Értekezni lehet ugyanott (221
Schwarcz Miksa,

tánctanitónál.

Kertész ÍIZ011111lii m-
vételre, aki amsrikai-szölö, 
mindenféle gyümöl esia, 
konyha-kertészet, kisebb vi­
rágoskert, üvegház és me­
legágy! kertészetben telje­
sen jártas. Cím a kiadóban

Lapkihordó
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Tévedések elkerülése végett kérem a nagyérdemű vevőközönséget, hogy a jelzett címre
ügyelni szíveskedjenek.______________________________ _
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ti r SB I i fiiaké, Dessewffy-íér 4. szám. oo 
Weillrlmf (Kenyérpiac, főgimnázium mellett, 
®MiiiMSwi Tökey-féle házban), o o o o o o

Van szerencsém Makóváros és vidéke
főgimná

vidéke n é. közönségének szives tudomására hozni, hogy a Dessewffy-tér 4. sz. a. (Kenyérpiac, 
inázium mellett, Tőkye-féle házban) a mai kor igényeinek megfelelő
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rendeztem he hol Őrangyal“ cég alatt fogom vezetni. - Felhívom a n. e. gyászoló feleknek szives figyelmüket hogy „Oran- 
gyar ^temetkezési vázlatomban bárki is a legegyszerűbb osztálytol a legdíszesebb pompa-diszoszta y.g bevásárolhat es to­
vábbá nÄ arra is felhívom a n. é. közönség figyelmét, hogy „Őrangyal“ disztemetkezési vallalalatomat a ma. kornak megfe­
jjen rendeztem be hogy bármi is, ami előforduló gyászeseteknel csak szükséges, az nalam mindenkor beszerezhető miér is 
cioen rend.zieni u s. .• és S7jnezésü érc-koporsot, azonkívül minden festésű ía-koporsokat, valamint behtuzott

neí Xnmél b ir onná brockát és sima atlasz szaténokkal és politúros tölgyfa-koporsókat, egyszersmind tükör- 
fénves nickel érccel bónr/óü és színezett köves koporsókat stb. Szóval újabbnál újabb festésű és behuzatu koporsókat , a leg­
egyszerűbbtől a legdiszesebbig készítek el és mindenkor a legolcsóbb versenyárakon. Kész szemíedok, párnák, madracok es kész 
egyszeruumoi ^ halotti ruhák minden színben és nagyságban üzletemben kaphatok.
Főink és sírkeresztek minden nagyságban. Szenfedők atlasz selyem, gáz, dusches, bobinet és Pougé, brockát és sima atlasz Lvén nerckM valamint templon. oltári csipkékből. - Minden minőségű és színezésű sirkoszoru-szallagok, szóval minden, ami 
a temdéshez szükséges és Így lehetővé tesíem, hogy a nagyérdemű gyászoló közönségnek a legolcsóbb árakon számíthatok, 
eltekintve mindent, mivel semminemű fáradtságot, készítési dijat tel nem számítok, mivel mindent sajat magam készítek el. - 
eueiuiuve II , , mii-irán- élő preparált slrkoszorukat minden szín- es nagyságban, valamint külön meg-
f4ndeléínélUélődv1ráÍokból is kőszitek ‘-'végül felemlíteni a nagyérdemű gyászoló közönségnek, hogy mindennemű gyászkel- 
mébőt Irdusraktártlaítok és gyáízesetek bevásárlásánál mélyen leszállítót; .áraluinsz^ok gyászra l^kva^fekdegyász^
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és a legnagyobb megelégedésükkel

0 Hullaszállitást és exhumálást az ország bármelyik részéről elvállalok.
Előforduló gyászesetekben kérve a nagyérdemű gyászoló vevőközönségnek becses párfogásukat, mély tisztelettel:

„Őrangyal“ disztemetkezési vállalat,
GYURIK LAJOSNÉ tulajdonos.ozv
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Élőforduló evászeseteknél meghívásra házhoz is kimegyek. - Kis temetéseket 5 koronától blőtordulo g) aszese temetéseket 20 koronától feljebb.
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Földeladás.
A makói pusztán, 68. sz. a. levő 

_± 30 hold földdeltanyámat, és az ókonyo- 
fiíTŰS6 szülőföldemet
kedvező fizetési veltételek mellett

= eladom. =
Nagy István tulaldonos

városi tanácsnok. (320)
Csanádvármegye legújabb

térképrajzát
a „Magyar Földrajzi Intézet1' 
(p. Kogutowitz) Egressy Péter­
től átvette s azt vésett, színe­
zett, művészies II. kiadásában, 
emellett olcsón 1912. év tava­
szán fogja közrebocsájtani. 
Addig is a fenti müintézet tér­
képkiadványai, valamint Egressy 
földrajzi vezérkönyve és felada­
tos füzetei, melyeknek kitölté­
se a tanulók legkedvesebb ma­
gánfoglalkozását képezi s a 
tanító uraknak oly kényelmére 
szolgálnak, hogy - mond­
hatni — segédtanítót pótolnak, 
- beszerezhetők : Gaál László 
makói könyvkereskedőnél, sis

Névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel- f= 
ben és a legolcsóbb ára- ID 
kon készít a Makói Füg- Jq, 
getlen Újság nyomdája.

Egy hosszú szárnyú

F'U

jutányos áron azonnal
tn Lonovies-utra 

7. szám alatt.

©

A köztudatba
hogy csakis

Kállai
170
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VI., Gyár-utca
28. szám.

szállítja teljes jótállás mellett a leghirnevesebb 
motorcsépiö-készletekeí.

Saját érdekében kérjen mindenki gazda disz-föárlapot, melyet in­
gyen és bérmentve küld a gyár!

_ , , , I KÁLLAI LAJOS hírneves mo-
Fontos tioyelmeztetes! torgyáranemtévesztendöösz-
___________ 2d________________ sze más Kállai nevű cégekkel.

Aki arcának üdeségét s kezének, fogának Ti ihi* rfl7Q;í - 
fehérségét meg akarja tartani csak lUuűiUtou

szépitöszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan! 

a r Ifpnrire a legjobb sömör, szeplő ésI llh9m7QA- májfoh elmulasztására!
I Ul#Cll U V tßj-töl az arc hófehér lesz !

Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­
rózsa kölni víz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs ÄS? "0övfo'Tb„
Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajregenerátor! 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti!
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességek nagy raktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok !
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Házeladás Nacsa János
A Zöldfa utcán lévő 850 számú 
HÁZ szabad kézből örök áron
olflHh ügy szintén a Petőfi- 
Ciauu. utca 2429. számú
háznál több lakás bérbe adó. 
(278) Értekezni lehet

Veres Sándor,
tulajdonossal, Zöldfa utca 850. sz. a.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfü keserű háziszer
(elix. tum ott.) néhány napi használat 
utáu teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá­
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makön kap­

ható :
SÁNDOR ZSIGMGND
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona. - Vidékre 6 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik.
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

vendéglős Kossuthutcai 
t JL Ä melybenhaza,már 227 ev óta 
jó forgalmú üzlet van, 
jutányos félté- 1^/ 
telek mellett vlclUU.

Értekezni lehet a tulajdonos
Nacsa Jánossal.

AAAAAAAAAAAAA

Házam és telkeim
a Lonovics-sugáruíon és a 
Mikszáth-utcábari eiönyös fize­
tési feltételekkel, több évi tör­
lesztésre is, elköltözés miatt 

f és május 1-ére 
l átvehetők

Ugyanott több bútor is eladó.
Makó. Korhetz Czelesztin.
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Aki egészséges, olcsó és tartós 
szép szőlőt, valamint erőteljes 
nemes gyümölcsöst akar, teljes 

bizalommal forduljon
V1 T Y É MIKLÓS

Magyarország leglelkiismerete­
sebben vezetett szőlőoltvány és 

gyümölcsfaoltván telepéhez 
Ös-Csanádon (Torontálmegye.) 

ahol szovány minőségű I. ronda 
gyökeres fás és sima zöldoltvá­
nyok bor- és csemegefajokban, 
amerikai sima és gyöcc es vesszők 
a legolcsóbb árban kaphatók. 

Szfilfilugasnak külön e célra válasz­
tott fajok. Gyümölcsfaoltványokban 
a legnemesebb alma, körte, cse- 
resnye, meggy, oajszinbarack, 
őszibarack, szilva, ringló és dió.

Nemes rózsa oltványokban szintén nagy választék. Sárga Orpington 
fajbaromfi-tenyésztés.

Mindenben előjegyzés őszi és tavaszi szállításra elfo­
gadtatnak. Faj és árjegyzék kívánatra Ingyen és bérmentve.

IV. Igen tisztelt uram ! Az öntől rendelt többfajtáju 
szólőoltványokat a legjobban dicsérhetem, mert kitü­
nően megeredtek és igen szépek, hitelesen bizonyít­
hatom bárki előtt.

Kelt Veszprém, 1911. 24. IX.
Üdvözlettel

Benkő István, kádármeslcr.

NŐI FELÖLTÖK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssből

! 0 Bélé- ÉS ÜDVliBlllillVltÉll, tói iSÉIiESSÉBá 0 E
htiV>

Mértókszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

NT" Menyasszonyi kelengyék! Fehémemüek! 
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

füzóvédö, paplan lepedő I 
Csecsemő kelengyék
Keresztelő párnák 
fejkötűk és íiimzot, 

piqo paplanok.
NŐI blúzok a logizló- 
sosobb kivitelben.

(IW) Szörmeáruk,
boák, múltok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, blber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások DA^tnc F ÓC Tcu Makó- Fötér> (M 
a legújabb divat szerint. * lUo Cd I öc* otthon kávéház melle'Otthon kávóház mellett)


